
peI)s
~.~.;~

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

Expeça-se

D REQUERIMENTO Número /XI(V!) Publique-se

[gI PERGUNTA

~tári"'Mesa

Assunto: Alternativaaotrajectodo metrodoPortoemRioTinto

Destinatário:MinistériodasObrasPúblicas,TransporteseComunicações

Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública

Lamentavelmente,emboranãosetratedecasoúnico,o anteriorresponsávele titulardoMinistériodas
ObrasPúblicasdurantea X Legislatura,EngMárioUno,nuncasedignouresponderà Pergunta2304/X
(3.11)que o GrupoParlamentardo PCPlhe tinhadirigidoem 17 de Julhode 2008.Nãoobstantea
importânciadasquestõesentãocolocadas,realizadasduranteo períodode concursoda empreitada,
aindaem alturaperfeitamentepassívelde serematendidase debatidascomo adjudicatário,poisse
propunhamalteraçõesqueimplicariamumtroçode apenastrezentosmetros,cercade 5%do totalda
obra,implicandoumaaparentesimplificaçãoconstrutivacomeventuaisreduçõesde custos,(já quese
prescindiriadaconstruçãoemestacasaolongodoantigoleitodo RioTinto),o Governoe o Eng.Mário
Uno,fizeramouvidosde mercadore nemsequercumpriramcomassuasobrigaçõesconstitucionaisde
responderàsacçõesdefiscalizaçãoe deacompanhamentodaacçãoexecutivatomadaspeloParlamento.

Paraumamelhoravaliaçãoda importânciada pergunta2304/X(3.11)e dasquestõesque ficaramsem
resposta,juntoseremeteemanexoumacópiadamesma.

Umareuniãoqueos Deputadosdo PCPeleitospeloDistritodo Portorealizaramrecentementecomo
MovimentoemDefesadoRioTintoe commembrosdoConselhodeAdministraçãodaMetrodoPorto,SA,
permitiu,porém,constatarquea soluçãoalternativapropostapeloPCPemJulhode2008tinhasidojá
anteriormenteadiantadaà empresaMetrodo Porto,SA,noâmbitodo debateinstrutóriodoRelatóriode
ConformidadeAmbientaldaobradeconstruçãodanovalinhadeGondomar.

Defacto,a construçãodocanaldo metrosobreo separadordaAvenidado RioTinto,emalternativaà
utilizaçãodo antigoleitodo RioTinto,(zonade RENe áreahá muitodesejadalocalmenteparaa
construçãodeumparqueverdenaturalnazonacentraldeRioTinto,aliásprevistanoPDMdeGondomar),
foipropostaà MetrodoPortopeloMovimentoemdefesadoRioTintonaalturadodebatedoRECAP.Só
queestapropostadesteMovimento,remetidaemtempoútil,talcomoa mesmasugestãodepoisincluída
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na perguntado PCPdeJulhode2008,foramesquecidase desprezadaspeloGovernoe porMárioUno.

E a verdadeé que, caso a soluçãoalternativativessesido aceite,não haveriaque procederà
desafectaçãoda RENde todaumavastazonade território,nãohaveriaqueconstruirtrêscurvasno
trajectodo metro(emvezdeumasó),e ter-se-iaabertoa possibilidadede devolvero RioTintoaoseu
anteriorcursonatural,renaturalizandoestecursodeáguae permitindoa construçãodeumanovae vasta
zonaverdedequeRioTintotantoestánecessitado.

Nadadistofoi feitoe a omissãode MárioUnoe do Governopodemter provocadosériase negativas
consequênciasdenaturezairreparávelparaRioTintoe Gondomar,emboraseadmitaquea soluçãoque
estáa serexecutada,como aumentodecapacidadeconstrutivaquevaideterminarnasenvolventes,(pela
desafectaçãode áreasda ReservaEcológicaNacional),possarecolhermaissimpatiasparaquem
vislumbraexecutaroperaçõesimobiliáriasnaquelazona.

Faceao que antecede,solicita-se,aoabrigodasdisposiçõesconstitucionaise regimentaisaplicáveis,que
o Governo,por intermédiodo Ministério das Obras Públicas, Transportes e Comunicações, responda

às seguintesquestões:

1. Queexplicaçõestemo Govemoe esseMinistérioparanãoteremrespondidoà pergunta2304/X
(3.!!)doPCP,ondedeformaatempadasepropunhaumasoluçãoalternativaaotrajectodometro
ligeiroemRioTinto,numaextensãodecercade300metros?

2. Que explicaçõestem o Governoe esse Ministériopara que idênticaproposta/sugestão
apresentadapeloMovimentoemdefesado RioTintonoâmbitodoprocessodeelaboraçãodo
Relatóriode ConformidadeAmbientalnãotenhasidoequacionada,debatida,analisadanem
estudadaporquemtinhaa estritaobrigaçãodeofazer?

3. Existeounãoaindaa possibilidade- coma actualsoluçãonoterreno- de nofuturose poder
permitira construçãodeumparqueverdenaturalurbanonasáreassobrantesdoantigoleitodo
RioTinto,incluindoa hipótesedepermitira ranaturalizaçãodestecursodeágua?

PaláciodeSãoBento,5 deJaneirode2010

Os Deputados:

(Jorge Machado)

Emanexo, copia da Pergunta 230400(3.1)do PCP
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Assunto:TraçadodometrodaA. M.do PortoemRioTinto

o REQUERIMENTO

o PERGUNTA

Destinatário:MinistériodasObrasPúblicas,Transportese Comunicações

Exm.9 Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública

Cvisita re<:e~~ a Rio Tinto fui infonnado do projecto de traçado da linha do metto ligeiro de I

superfícieda AreaMetropolitanado Portono centrourbanoda freguesiade RioTinto,o qual1
levantajustificadasapreensõesemmovimentosambientalismse causa,no mínimo,profundas!
dúvidassobrea bondadeurbanísticada soluçãoque vemsendoapontadacomoaparentemente

preferidapelaAdministraçãoda Metrodo Porto,SA.

Deacordocoma planmanexaa estapergunta,pareceinequívocoquese pretendequeo referido

Itraçadoocupeo fundamentaldo antigoleitodo RioTinto,no segmentoquefoi recentemente
desviadoe entubadopelaCâmaraMunicipaldeGondomare que,naafiura,foiobjectodegrande
controvérsiae muitojustacontestação.Ora,o antigoleitodo rio Tintopertenceà RENe só
poderáeventualmenteserdeladesafectadosetal forrequeridoporrazõesdeutilidadepública,
caso em que se pareceinserira construçãodo metroque,assim,se sobreporiaa umaantigae
sentidaaspiraçãolocalderecuperaresseespaçoparaumavastazonaverdeligadae articulada
coma zonacentraldafreguesia,imediatamenteajusante.

A verdadeé queexistemalternativasnaturaise óbviasparao traçadodo metronaquelazona,!
queemnadacomprometemoudificultama suaconstruçãoe quenãocolidemcomaspretensões
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ambientalistase de desenvolvimentourbanosustentávelque pretendemutilizarde formanatural

oantigoleitodorioTinto. I

l Uma~~I~sco~~íste- ~?mose podefacilmentedepreenderdaplantaem anexo- na utilizaçãoda

1

expeça-se

Publique-se
\
!

I

\1-/ 7--/2008

o SecrGWioda I

,QtII!v<W)



ASSEMRLEIA DA REI'tULlCA

Avenidado Rio- mormentedasuafaixacentral- via recentementeconstruída,comquatrofaixas

de rodageme separadorcentral,semter actualmentegrandeocupaçãoconstrutivalateralmas

I passandodefrontede vastaszonasde potencialurbanístico,(do ladoonde se localizao novo,
Centrode Saúdedaquelaáreaquealiáso metropassariaa servirde formaprofundamente'
privilegiada).Alémdo mais,estasoluçãode traçadoteriaaindaa vantagemque pareceóbvia-

basta,novamente,olharparaa plantaem anexo- de evitarpelomenosumacurvanumtraçado j
não superiora 7001800metros(3 curvasacentuadaspara a soluçãopropostapela Metro do !

Porto,SA,apenasumacurvaacentuadamaisoutraligeiraparaa soluçãoao longodaAvenidado i
Rio). I

Nãose entendea propostade traçado,nãohá, aoqueparece,nadaquea justifiquee sustente.A l
i

não ser que - coma soluçãoquepropõea MetroSA - o que se vise sejaunicamentea
IdesafectaçãodaRENdoantigoleitodoRioTintoe,comestadesafectação,sepassartambéma I
viabilizarumanovacapacidadeconstrutivade muitosmaismilharesde metrosquadradosde !
novaconstruçãonoladodaAvenidadoRioquemaispróximoestádoantigoleito!...Seassimfor,

parecequea propostadetraçadodometronazonacentraldeRioTintopretende- comuma!
soluçãodetraçadopiore comconsequênciasambientaisdestrutivas- sobretudodarguaridaa I1
umaoperaçãodetransformaçãoimobiliáriadecontornosinaceitáveis.

Estamosaindaconvencidosqueestapropostapodee deveser reanalisadae adoptadauma
outrasoluçãoquediminuaasdificuldadesdecirculaçãodascomposições(commenoscurvas),
quepermitasoluçõesambientaisepaisagísticascompatíveiscoma defesadoambienteurbanoe
quenãodê guaridaa aproveitamentosespeculativosinapropriadosparaumaempresapÚblica'
comoé a Metrodo Porto,SA.Assim,e aoabrigodasdisposiçõesconstitucionaise regimentaisj

I aplicáveis,solicitoao Governoque, por intermédiodo Ministériodas ObrasPúblicas,
Transportese Comunicações,mesejamdadasas respostasurgentesàs seguintesperguntas:

1. Quebasestécnicasestãonabasedapropostadetraçadoquepretendeocuparo antigo
leitodoRioTinto?

2. Temesse Ministérioa noçãode queesteleitopertenceà RENe que existempretensões
antigasdereabilitaresteleitoparadesenvolverumavastazonaverdeligadaaocentro,

urbanodafreguesiaderioTinto? I

3. TemesseMinistérioa noçãodequehásoluçõesalternativasnaturaisquepassariam~
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circulaçãodometroao longodaAvenidado Rio?I 4. TemesseMinistérioa noçãodeque,coma soluçãorefendaem3.,havenamenosuma

I curvaacentuadanotraçadoe queumaoutracurvaacentuadaseriatransformadaem

! curvamaisligeira?
5. E temesseMinistérioa noçãode Queao longodaAvenidado Rioo metropassaria"à

porta"docentro'desaúdedeRioTintoe ladeariaumazonadegrandedesenvolvimento
urbanístico?

6. EestáounãoesseMinistérioconhecedordequea propostaapresentadapelaMetrodo ,
, I

Porto,SA terá comoconsequênciaóbviaumaoperaçãode especulaçãoimobiliária,fruto

da desafecíaçãodo antigo leitodo rio da REN?Comque justificaçãoé que a Metrodo

Portopodeviabilizarumaoperaçãodestanatureza?

Paláciode S. Bento,17deJulhode2008

(HpnórioNovo)
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~ Preservaçãoda zona verdedo antigo leito do rio

., OefosRe valorizaçãodaRIbeIradaCastanheira

sróéação da linhado MetroparaJuntodaAvenidado Rio
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